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1 Ausgangssituation und Zielsetzung dieses 
Dokuments. 

Sie nutzen Adressabgleichsdienstleistungen von Deutsche Post Direkt aus der 
Produktfamilie ADDRESSFACTORY. 

Im Zuge einer Adressbereinigung erhalten Sie stets alle zur Prüfung übergebenen 
Datensätze zurück. Die Ergebnisse eines Adressabgleichs werden unter 
Berücksichtigung der beauftragten Module in Form so genannter „Status-
Schlüssel“ dokumentiert, die jedem einzelnen Datensatz in gesonderten Feldern 
beigefügt werden. 

Bei den Bewertungen von Deutsche Post Direkt handelt es sich grundsätzlich um 
Hinweise mit sehr hoher Richtigkeits-Wahrscheinlichkeit. Allerdings zeigt die 
Erfahrung, dass in der Bewirtschaftung großer Adressbestände Abweichungen 
zwischen der Realität und ihrer Abbildung in einer Datenbank auftreten können. 

Für die Entscheidung, wie die Hinweise von Deutsche Post Direkt umgesetzt 
werden können, ist die Berücksichtigung zusätzlicher Informationen aus Ihrer 
Kunden- und Interessenten-Datenbank hilfreich. 

Die nachfolgenden Hinweise stellen eine allgemeine Handlungsempfehlung zur 
Verknüpfung der Abgleichergebnisse von Deutsche Post Direkt mit den Kriterien 
„Kundenwert“ und „Recency“ aus Ihrer Kunden- und Interessenten-Datenbank dar. 
Dabei werden nur die wichtigsten Status-Schlüssel behandelt. Diese Handlungs-
empfehlung kann unter Berücksichtigung Ihrer individuellen Bedürfnisse modifiziert 
werden. 



Deutsche Post Direkt 
 

ADDRESSFACTORY I  
Handlungsempfehlung zur Interpretation und Umsetzung von Abgleichergebnissen 

 

Stand: 01.01.2010  4
 

2 Vorgehen 

Grundlage für die Erstellung dieser Handlungsempfehlung ist ein exemplarischer 
Abgleich eines Testdatenbestandes von 5.000 Adressen. 

Diese Adressen wurden in folgender Weise bearbeitet: 

1. BasicAddressCheck = Prüfung der postalischen Plausibilität 
 
Prüfung folgender Informationen: Postleitzahl, Ortsbezeichnung, Straßen-
bezeichnung (bei längeren Straßen ggf. unter Berücksichtigung der Haus-
nummer zur Ermittlung des relevanten Straßenabschnitts) sowie Ortsteil (nicht 
zwingend erforderlich) 

2. PremiumNameCheck = Prüfung der Personendaten gegen die Postreferenz-Datei 
 
Prüfung folgender Informationen: Vorname, Nachname und Hausnummer (bei 
Adressen, die mit BasicAddressCheck plausibilisiert werden konnten) 

a) Im ersten Schritt wird die Frage nach der Zustellbarkeit der jeweiligen Adressaten unter 
der gelieferten Anschrift beantwortet. Es besteht dabei die Möglichkeit, die Zustellbarkeit 
der Adressaten entweder auf Personenebene (relevante Informationen: Vorname und 
Nachname und Hausnummer) oder auf Nachnamensebene (relevante Informationen: 
Nachname und Hausnummer) prüfen zulassen. Den Unterschied zwischen diesen 
beiden Einstellungen sollen die nachfolgenden Beispiele beschreiben: 

Gelieferter Datensatz:   Franz Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Eintrag in der Postreferenz-Datei: Franz Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Ergebnis bei der Einstellung Zustellbarkeitsinformation liefern auf Personenebene: Person zustellbar 
Ergebnis bei der Einstellung Zustellbarkeitsinformation liefern nur auf Nachname: Haushalt zustellbar 
 

Gelieferter Datensatz:   Franz Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Eintrag in der Postreferenz-Datei: Georg Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Ergebnis bei der Einstellung Zustellbarkeitsinformation liefern auf Personenebene: Person nicht oder nicht 
eindeutig identifiziert 
Ergebnis bei der Einstellung Zustellbarkeitsinformation liefern nur auf Nachname: Haushalt zustellbar 

Die Aussage auf Personenebene hat dabei i.d.R. eine höhere Richtigkeits-
Wahrscheinlichkeit als eine Aussage auf der Nachnamens- bzw. Haushaltsebene  
(die Begriffe Nachname und Haushalt werden in diesem Kontext synonym verwendet). 

b) Im zweiten Schritt innerhalb dieses Moduls besteht die Möglichkeit, Änderungen der 
gelieferten Daten in der gewünschten Art und im den Anforderungen entsprechenden 
Umfang zu beauftragen. 

 Durch die Einstellung „Korrektur der Personendaten“ beauftragen Sie uns, stets die in 
der Postreferenz-Datei gespeicherten Informationen zur Person (Vorname, Nachname 
und/oder Hausnummer) zurück zu liefern und die uns gelieferten Informationen 
gegebenenfalls entsprechend zu ändern. Zu diesen Änderungen zählt beispielsweise 
auch die Ergänzung eines Vornamens, wenn lediglich ein Initial geliefert wurde. Wenn 
der gelieferte Datensatz in der Postreferenz-Datei nicht oder nicht eindeutig gefunden 
werden kann, nehmen wir selbstverständlich keine Änderungen vor. 

 Durch die Einstellung „Korrektur der Haushaltsdaten“ beauftragen Sie uns, stets die 
in der Postreferenz-Datei gespeicherten Informationen zum Haushalt (Nachname 
und/oder Hausnummer) zurück zu liefern und die uns gelieferten Informationen 
gegebenenfalls entsprechend zu ändern. Der von Ihnen gelieferte Vorname wird bei 
dieser Einstellung grundsätzlich nicht verändert. Wenn der gelieferte Datensatz in der 
Postreferenz-Datei nicht oder nicht eindeutig gefunden werden kann, nehmen wir 
selbstverständlich keine Änderungen vor. 
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 Durch die Einstellung „Eigene Daten lediglich dann korrigieren, wenn implausible 
Strukturierungsergebnisse ermittelt werden“ beauftragen Sie uns, nur Änderungen 
an den von Ihnen gelieferten Daten (Vorname und/oder Nachname) vorzunehmen, 
wenn offensichtliche Fehler vorliegen. Zu diesem Zweck werden alle gelieferten 
Vornamen und Nachnamen mit umfangreichen Vornamens- und Nachnamenslisten 
verglichen und korrigiert, falls der gesuchte Adressat in der Postreferenz-Datei 
gefunden werden kann.  

Bitte beachten Sie zur Verdeutlichung folgende Beispiele: 

Gelieferter Datensatz:   Hegla Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Eintrag in der Postreferenz-Datei: Helga Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Ergebnisdatensatz:  Helga Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Begründung: Die Information „Hegla“ kann in den Vornamenslisten nicht gefunden werden und ist 
offensichtlich implausibel. Aus diesem Grund wird die beauftragte Korrektur entsprechend dem Eintrag in der 
Postreferenz-Datei vorgenommen. 
 
Gelieferter Datensatz:   Hegla Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Eintrag in der Postreferenz-Datei: Fritz Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Ergebnisdatensatz:  Hegla Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 

Begründung: Die Information „Hegla“ kann in den Vornamenslisten nicht gefunden werden und ist 
offensichtlich implausibel. Da aber kein hinreichend ähnlicher Eintrag in der Postreferenz-Datei ermittelt 
werden konnte, findet keine Korrektur statt. 

 Durch die Einstellung „Ergänzung fehlender Vornamen bei geliefertem Initial“ 
beauftragen Sie uns, nur bei denjenigen Datensätzen den Vornamen zu ergänzen, bei 
denen Sie uns lediglich ein Initial geliefert haben. Grundlage für eventuelle 
Ergänzungen ist der jeweilige Eintrag in der Postreferenz-Datei. Bitte beachten Sie zur 
Verdeutlichung folgende Beispiele: 

Gelieferter Datensatz:   H. Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Eintrag in der Postreferenz-Datei: Helga Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Ergebnisdatensatz:  Helga Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 

Begründung: Das Initial „H.“ kann aufgrund der Einträge in der Postreferenz-Datei eindeutig ergänzt werden. 
 
Gelieferter Datensatz:   H. Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Eintrag in der Postreferenz-Datei: Fritz Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Ergebnisdatensatz:  H. Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 

Begründung: Das Initial „H.“ kann aufgrund der Einträge in der Postreferenz-Datei nicht eindeutig ergänzt 
werden 
 
Gelieferter Datensatz:   H. Mastermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Eintrag in der Postreferenz-Datei: Helga Mustermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 
Ergebnisdatensatz:  Helga Mastermann, Musterstr. 15, 12345 Musterhausen 

Begründung: Das Initial „H.“ kann aufgrund der Einträge in der Postreferenz-Datei eindeutig ergänzt werden. 
Die ebenfalls mögliche Korrektur des Nachnamens wurde nicht beauftragt und wird demzufolge nicht 
durchgeführt. 

 Durch die Einstellung „Grundsätzlich keine Korrekturen vornehmen“ beauftragen Sie 
uns, keinerlei Korrekturen an den Feldinhalten Vorname, Nachname und Hausnummer 
vorzunehmen. 

Grundsätzlich werden in diesem Modul zusätzlich ggf. vorhandene und vom 
Adressaten freigegebene Postfachinformationen ergänzt. Auf diese Weise 
ermöglichen wir Ihnen einen alternativen Zugang zu diesen Adressaten, der 
häufig selbst dann stabil bleibt, wenn sich die Zustelladresse im Rahmen 
eines Umzugs ändert. 
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3. FormalNameCheck = Prüfung der formalen Plausibilität der Namensbestandteile 

Mit diesem Modul, das stets zusammen mit PremiumNameCheck (vgl. 2) 
durchgeführt wird, werden folgende formale Prüfungen durchgeführt: 

 Identifikation potentieller Firmenadressen 

 Ermittlung/Ergänzung von Anreden und Geschlechtskennzeichen 

 Ergänzung von akademischen Titeln 

4. MoveProfessional = Ermittlung von Umzugsinformationen zur Aktualisierung 
von Adressen 

Prüfung der gesamten Adresse gegen die Umzugsdatenbank der Deutschen 
Post Adress GmbH & Co. KG. Im Rahmen dieser Prüfung werden auch 
zusätzliche Korrekturen an Vor- und Nachnamen vorgeschlagen. 

Bitte beachten Sie: Bei Auslandsumzügen erfolgt die Rücklieferung der 
Länderbezeichnung, die der Auftraggeber eines Nachsendeauftrages auf dem 
Nachsendeauftrag angegeben hat. Diese Angabe wird nicht geprüft oder 
standardisiert. Erfahrungsgemäß können hier Länderbezeichnungen wie 
„Mallorca“ oder „Amerika“ auftreten. 

5. DoubleClean = Identifizierung von Dublettensätzen (Intra-Dubletten) 

6. PhoneMatch = Ergänzung von Telefonnummern 

Die Ergänzung von Telefonnummern erfolgt auf der Basis des für diesen 
Zweck freigegebenen Auskunftsbestandes der Deutschen Telekom AG. 

Bitte beachten Sie: Wir empfehlen, die angereicherten Telefonnummern 
grundsätzlich nur anzureichern, keinesfalls aber andere in Ihrem System 
gespeicherte Telefonnummern zu überschreiben, da diese u.U. eine bessere 
Erreichbarkeit des Adressaten (z. B. Mobilfunk oder dienstlicher Anschluss) 
ermöglichen als der Privatanschluss. 

7. RiskControl = Risikoindex zu der statistischen Wahrscheinlichkeit eines 
Zahlungsausfalls 

Die Ergebnisse des Abgleichs werden, wie erwähnt, durch Status-Schlüssel 
dokumentiert. Eine vollständige Übersicht über die möglichen Status-Schlüssel und 
ihre jeweilige Bedeutung entnehmen Sie bitte der in Anhang beigefügten 
Aufstellung „Hinweise zum Trennen von Adressen“. 
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3 Begriffsdefinitionen 

Die nachfolgend beschriebenen Handlungsempfehlungen wurden anhand eines 
exemplarischen Testabgleichs dargestellt. Bitte beachten Sie, dass wir auf die 
Themenbereiche „Zustellbarkeit“ und „Korrektur“ separat eingehen, da diese 
beiden Aspekte wenig bis nichts miteinander zu tun haben (eine unzustellbare 
Adresse kann inhaltlich korrekt sein, eine eigentlich zustellbare Adresse 
andererseits Fehler z. B. in den Namensschreibweisen aufweisen). 

Dabei werden nachfolgende Begriffe mit den beschriebenen Bedeutungen 
verwendet. 

Kundenwert 

Bei der Interpretation der Abgleichergebnisse sollte der in den eigenen Systemen 
üblicherweise hinterlegte Kundenwert mit berücksichtigt werden. In unserer 
Handlungsempfehlung gehen wir von einer ABC-Systematik aus. Alternative 
Systeme der Kundenwertbeschreibung können i.d.R. mit geringem Aufwand in eine 
ABC-Systematik übersetzt werden. 

Recency 

Bei der Interpretation der Abgleichergebnisse sollte das in den eigenen Systemen 
üblicherweise hinterlegte Datum des letzten validen Kundenkontaktes („Recency“) 
berücksichtigt werden.  

Handlungstendenz 

In dieser Spalte haben wir die Tendenz vermerkt, wie mit dem jeweiligen 
Abgleichergebnis pauschal verfahren werden sollte, wenn die in den eigenen 
Systemen hinterlegten Informationen Kundenwert und Recency nicht berücksichtigt 
werden sollten. 

Aktion 

In dieser Spalte bzw. in diesen Spalten haben wir unseren Vorschlag formuliert, 
wie mit dem jeweiligen Abgleichergebnis verfahren werden sollte, wenn die in den 
eigenen Systemen hinterlegten Informationen Kundenwert und Recency 
berücksichtigt werden. 

Sperren 

Wir empfehlen, unzustellbare Adressen nicht zu löschen, sondern für einen 
weiteren Einsatz lediglich zu sperren. 

Verwenden 

Wir empfehlen, diese Datensätze für Werbeaktionen einzusetzen, sofern nicht 
andere, nicht mit der Adressqualität in Verbindung stehende Gründe (z. B. 
Zahlverhalten) dagegen sprechen. 

Manuelle Prüfung 

Wir gehen davon aus, dass ein sehr geringer Anteil der in der Adressbereinigung 
geprüften Datensätze ggf. manuell nachbearbeitet wird.  
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Anschreiben 

Hier synonym zu „Verwenden“. 

Korrigieren 

Überschreiben der in Ihren Systemen hinterlegten (fehlerhaften) Information mit 
der durch den Adressabgleich bereit gestellten Information. 

Ergänzen 

Speichern der durch den Adressabgleich bereit gestellten Information in bislang 
nicht gefüllten oder in separaten Feldern Ihrer Datenbank. 

Prüfen 

Siehe manuelle Prüfung. 

Aktualisieren 

Überschreiben der in Ihren Systemen hinterlegten (veralteten) Information mit der 
durch den Adressabgleich bereit gestellten Information. 

Warnkennzeichen setzen 

Setzen eines Kennzeichens in Ihrer Datenbank, so das eine weitere negative 
Information zur betroffenen Adresse (z. B. Sendungsrückläufer) zum Sperren der 
Adresse führt. 
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4 Handlungsempfehlung 

In den nachfolgenden Handlungsempfehlungen gehen wir auf die Themenbereiche 
„Zustellbarkeit“ und „Korrektur“ separat ein, da zwischen diesen Aspekten kaum 
Zusammenhänge bestehen (eine unzustellbare Adresse kann inhaltlich korrekt 
sein, eine eigentlich zustellbare Adresse andererseits Fehler z. B. in den 
Namensschreibweisen aufweisen).  

Wir beschränken uns auf die für die jeweilige Fragestellung üblicherweise 
relevanten Status-Schlüssel. Sollten Sie Fragen zu Status-Schlüsseln aus Ihrem 
Adressabgleich haben, die in dieser Aufstellung nicht behandelt werden, so finden 
Sie diese in der im Anhang beigefügten Aufstellung „Hinweise zum Trennen von 
Adressen“.  

Auf das Vorgehen bzgl. des Umgangs mit ggf. erkannten Dublettensätzen wird in 
dieser Übersicht nicht eingegangen, da das Dublettenthema weder mit 
„Unzustellbarkeit“ noch mit „Korrektur“  unmittelbar zusammenhängt. Dabei 
erhalten Sie stets alle von der Dublettenthematik betroffenen Datensätze 
gekennzeichnet zurück. Wir empfehlen, dass Sie unter Berücksichtigung der in 
Ihrer Datenbank zu dem jeweiligen Eintrag gespeicherten Informationen 
(Kundendaten, Bestellhistorie, offene Forderungen usw.) individuell entscheiden, 
wie mit identifizierten Dubletten zu verfahren ist. 
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4.1 Zustellbarkeit (1/2) 

Status-Schlüssel

Beschreibung Status-Schlüssel

Berücksichtigung des Kundenwerts

Berücksichtigung der Recency

Handlungstendenz

Aktion

BasicAddressCheck Abgleichstatistik

BAC02F02 Strukturfehler X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F03 Ort nicht gefunden X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F04 Ort mehrdeutig X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F06 Straße nicht gefunden X Verwenden
Wenn Recency < 3 Monate, dann anschreiben
Wenn Recency ≥ 3 Monate, dann sperren

BAC02F07 Straße mehrdeutig X Verwenden
Wenn Recency < 12 Monate, dann anschreiben
Wenn Recency ≥ 12 Monate, dann sperren

BAC02F08 Falsche Postfachnummer X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F10
Fehler bei Hausnummer 
(Hausnummernbereich) 

X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F11 Auslandsadresse Verwenden

BAC02F12 Straße ungültig X Sperren Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung

BAC02F13 Großempfänger fehlt X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F14 Großempfänger nicht gefunden X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F15 Großempfänger mehrdeutig X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F16 Großempfänger PLZ falsch X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F17 Ort mit nur einer Straße X Verwenden
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F18 Keine PLZ und kein Ort angegeben X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F19 Postfach mehrdeutig X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F21 mehrdeutige Anschrift X Sperren
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

BAC02F22
Nach Eingemeindung stimmt 
Ortsteil nicht mit altem Ortsnamen 
überein

X Verwenden
Wenn Kundenwert = A oder B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren
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Zustellbarkeit (2/2) 

Status-Schlüssel

Beschreibung Status-Schlüssel

Berücksichtigung des Kundenwerts

Berücksichtigung der Recency

Handlungstendenz

Aktion

PremiumNameCheck Abgleichstatistik

PNC01L02
PremiumNameCheck nicht 
durchgeführt, da Firmen-
/institutionelle Adresse

Verwenden

PNC03L01 Haushalt zustellbar Verwenden

PNC03L02 Haushalt unzustellbar X Sperren

Wenn Kundenwert = A, dann anschreiben, aber  
                                   Warnkennzeichen setzen
Wenn Kundenwert = B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

PNC04L01 Person zustellbar Verwenden

PNC04L02 Person unzustellbar X Sperren

Wenn Kundenwert = A, dann anschreiben, aber 
                                   Warnkennzeichen setzen
Wenn Kundenwert = B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

PNC04Z0H

Person unzustellbar, nach 
erweiterter Prüfung ist der 
Haushalt (Nachname und Hausnr.) 
jedoch ggf. zustellbar

X Sperren

Wenn Kundenwert = A, dann anschreiben, aber 
                                   Warnkennzeichen setzen
Wenn Kundenwert = B, dann anschreiben, aber 
                                   Warnkennzeichen setzen
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

PNC04Z0T Empfänger ist verstorben X Sperren
Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

PNC04Z0G
Person nicht oder nicht eindeutig 
identifiziert, Gebäude unbekannt

X X Sperren

1. Wenn Recency < 1 Monat, dann anschreiben
2. Wenn Kundenwert = A, dann anschreiben, aber 
                                       Warnkennzeichen setzen
    Wenn Kundenwert = B, dann manuelle Prüfung
    Wenn Kundenwert = C, dann sperren

PNC04Z1G
Person nicht oder nicht eindeutig 
identifiziert, Gebäude bekannt

X Verwenden
Wenn Kundenwert = A, dann anschreiben
Wenn Kundenwert = B, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = C, dann sperren

MoveProfessional Abgleichstatistik

MOV02L01
Umzugsadresse geliefert für 
Übernahme in Eigenbestand

Verwenden
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4.2 Korrekturen (1/2) 

Status-Schlüssel

Beschreibung Status-Schlüssel

Berücksichtigung des Kundenwerts

Berücksichtigung der Recency

Handlungstendenz

Aktion

BasicAddressCheck Abgleichstatistik

BAC02L01 Adresse korrigiert Korrigieren Automatische Korrektur von PLZ, Ort und Straße

BAC02Z02 PLZ korrigiert Korrigieren Automatische Korrektur von PLZ

BAC02Z22 Straße korrigiert Korrigieren Automatische Korrektur von Straße

BAC06L01 Ortsteil ergänzt Ergänzen Falls gewünscht: Ortsteil ergänzen

BAC06L02 Ortsteil korrigiert Korrigieren Automatische Korrektur des Ortsteils

PremiumNameCheck Abgleichstatistik

PNC05Z11 Nachname korrigiert X Prüfen

Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung des 
Änderungsvorschlags zum Nachnamen
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung des Nachnamens 

PNC05Z12 Vorname korrigiert X Prüfen

Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung des 
Änderungsvorschlags zum Vornamen
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung des Vornamens 

PNC05Z13 Hausnummer korrigiert X Prüfen

Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung des 
Änderungsvorschlags zur Hausnummer
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung der Hausnummer 

PNC05Z31 Nachname geringfügig korrigiert X Prüfen

Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung des 
Änderungsvorschlags zum Nachnamen
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung des Nachnamens 

PNC05Z32 Vorname geringfügig korrigiert X Prüfen

Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung des 
Änderungsvorschlags zum Vornamen
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung des Vornamens 

PNC05Z33 Hausnummer geringfügig korrigiert X Prüfen

Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung des 
Änderungsvorschlags zur Hausnummer
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung der Hausnummer 

PNC06L01 Initial zu Vorname ergänzt X Prüfen

Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung des 
Änderungsvorschlags zum Vornamen
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung des Vornamens 

PNC07L02 Titel ergänzt Ergänzen
Falls gewünscht: akademischer Titel ergänzen; Achtung: 
möglichst keine vorhandenen Titel überschreiben

PNC08L02 Postfach angereichert Ergänzen Falls gewünscht: zusätzliche Postfachanschrift ergänzen
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Korrekturen (2/2) 

Status-Schlüssel

Beschreibung Status-Schlüssel

Berücksichtigung des Kundenwerts

Berücksichtigung der Recency

Handlungstendenz

Aktion

Strukturierung Abgleichstatistik

FRM04L01
Potenzielle Firmen-/institutionelle 
Adresse identifiziert

Ergänzen Falls gewünscht: Firmenkennzeichen ergänzen

SXC02L01 Geschlecht ergänzt Ergänzen Falls gewünscht: Geschlechtskennzeichen ergänzen

SXC02L03
Durch Veränderung des 
Vornamens potentielle 
Geschlechtsänderung

Prüfen
Grundsätzliche Prüfung der vorgeschlagenen 
Vornamenskorrektur

MoveProfessional Abgleichstatistik

MOV02L01
Umzugsadresse geliefert für 
Übernahme in Eigenbestand

Aktualisieren
Automatische Aktualisierung von PLZ, Ort und Straße (und 
ggf. Länderbezeichnung)

MOV02Z03 Vorname korrigiert X Aktualisieren
Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung

MOV02Z04 Nachname korrigiert X Aktualisieren
Wenn Kundenwert = A, dann manuelle Prüfung
Wenn Kundenwert = B oder C, dann automatische 
Aktualisierung
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5 Anhang: Hinweise zum Trennen 

Nachdem Sie die von Deutsche Post Direkt bereinigten Adressdaten 
zurückerhalten haben, können Sie mit Hilfe der Status-Schlüssel detailliert 
nachvollziehen, welche Ergebnisse die Überprüfung jedes einzelnen 
Datensatzes erbracht hat.  

Zu diesem Zweck enthält jede Ihnen übermittelte Ergebnisdatei 
alphanumerische Status-Schlüssel. Jeder dieser Status-Schlüssel 
beschreibt eine bestimmte Information. Durch die Auswertung der Status-
Schlüssel können Sie Ihre überprüften Daten nach Ihren individuellen 
Erfordernissen selektieren und auswerten. 

Der Status 

Jeder Status setzt sich aus einem 8-stelligen alphanumerischen Code 
zusammen. Dabei beschreiben die ersten drei Stellen das durchgeführte 
Modul und die letzten fünf Stellen die in diesem Modul erbrachte Bewertung 
bzw. Korrektur.  

1. Erläuterung zum Aufbau der verwendeten Status-Schlüssel 

 

 

 

 

 
  

 

  

Modulname: BAC = BasicAddressCheck (postalische Plausibilitätsprüfung) 

 PNC = PremiumNameCheck (Prüfung der Angaben zum Empfänger) 

 FRM = Strukturierung (der Namensbestandteile) 

 SXC = Sexcode (Geschlechtsergänzung) 

 MOV = MoveProfessional (Ergänzung von Umzugsinformationen) 

 DUB = DoubleClean (Dublettenprüfung) 

 GEO = GeoMatch (Anreicherung mit geographischen Zusatzinformationen) 

 MDL = LocalMatch (Anreicherung mikrogeografischen Daten) 

 ROB = Abgleich gegen die „Robinson-Liste“ des DDV (Werbeverweigerer) 

 

 

PHM 

EMA 

RMA 

= PhoneMatch (Anreicherung von Telefonnummern) 

= PersonResearch (Einwohnermeldeamtsanfragen) 

= RiskControl (Risikoindex zu der statistischen Wahrscheinlichkeit eines  
   Zahlungsausfalls) 

Schlüsselart: L = Leistung 

 F = Fehler 

 Z = erläuternde Zusatzinformation 

 

Beispielstatus: B     A     C     0     2     L     0     0
 
  Modulname Schlüsselart 
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2. BasicAddressCheck  

BAC01L00 = BasicAddressCheck konnte nicht durchgeführt werden  
BAC01L01 = BasicAddressCheck durchgeführt  
    
BAC02L00 = Adresse korrekt  
BAC02L01 = Adresse korrigiert  
BAC02L02 = Adresse geringfügig korrigiert (ohne Berechnung)  
    
BAC02F02 = Strukturfehler (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F03 = Ort nicht gefunden (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F04 = Ort mehrdeutig (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F06 = Straße nicht gefunden (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F07 = Straße mehrdeutig (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F08 = Falsche Postfachnummer (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F10 = Fehler bei Hausnummer (Hausnummernbereich) (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F11 = Auslandsadresse (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F12 = Straße ungültig (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F13 = Großempfänger fehlt (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F14 = Großempfänger nicht gefunden (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F15 = Großempfänger mehrdeutig (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F16 = Großempfänger PLZ falsch (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F17 = Ort mit nur einer Straße (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F18 = Keine PLZ und kein Ort angegeben (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F19 = Postfach mehrdeutig (Erläuterung zu BAC01L00) 
BAC02F21 = mehrdeutige Anschrift (Erläuterung zu BAC01L00) 

BAC02F22 = 
Nach Eingemeindung stimmt Ortsteil nicht mit altem 
Ortsnamen überein 

(Erläuterung zu BAC01L00) 

    
BAC02Z01 = PLZ korrekt  
BAC02Z02 = PLZ korrigiert  
BAC02Z11 = Ort korrekt  
BAC02Z12 = Ort korrigiert  
BAC02Z21 = Straße korrekt  
BAC02Z22 = Straße korrigiert  
    
BAC03L01 = Langer Straßenname  
BAC03L02 = Kurzer Straßenname  
BAC04L01 = Langer Ortsname  
BAC04L02 = Kurzform Ortsname  
    
BAC05L01 = Hausnummer getrennt  
BAC06L01 = Ortsteil ergänzt  
BAC06L02 = Ortsteil korrigiert (wenn der Ortsteil eingeliefert und verändert wurde) 
BAC07L01 = Politische Informationen ermittelt  
BAC08L01 = Leitcode ergänzt  
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3. PremiumNameCheck 
 
PNC01L00 = PremiumNameCheck nicht durchgeführt (BAC-/Form-Fehler, vgl. BAC01L00) 
PNC01L01 = PremiumNameCheck durchgeführt  
PNC01L02 = PremiumNameCheck nicht durchgeführt, da Firmen-/institutionelle Adresse 
PNC02L01 = Prüfung der Zustellbarkeit  durchgeführt  
PNC03L01 = Haushalt zustellbar  
PNC03L02 = Haushalt unzustellbar  
PNC03L03 = Haushalt nicht oder nicht eindeutig gefunden  

PNC03Z1G = 
Haushalt nicht oder nicht eindeutig gefunden, Gebäude 
bekannt 

 

PNC03Z0G = 
Haushalt nicht oder nicht eindeutig gefunden, Gebäude 
unbekannt 

 

PNC03L04 = Haushalt zustellbar, ohne Namenskorrektur  
PNC04L01 = Person zustellbar  
PNC04L02 = Person unzustellbar  

PNC04Z0H = 
Person unzustellbar, nach erweiterter Prüfung ist der  
Haushalt (Nachname und Hausnr.) jedoch ggf. zustellbar

(Erläuterung zu 
PNC04L02) 

PNC04Z0T = Empfänger ist verstorben 
(Erläuterung zu 
PNC04L02) 

PNC04Z0S = Empfänger soll verstorben sein  
PNC04L03 = Person nicht oder nicht eindeutig identifiziert  

PNC04Z1G = 
Person nicht oder nicht eindeutig identifiziert, Gebäude 
bekannt 

 

PNC04Z0G = 
Person nicht oder nicht eindeutig identifiziert, Gebäude 
unbekannt 

 

PNC04L04 = Person zustellbar, ohne Namenskorrektur  
    
PNC05L00 = Namenskorrektur nicht durchgeführt  
PNC05L01 = Person korrigiert (Vor- und/oder Nachname und/oder Hausnummer) 
PNC05L02 = Person korrekt  
PNC05L03 = Haushalt korrigiert (Nachname und/oder Hausnummer)  
PNC05L04 = Haushalt korrekt (Nachname und Hausnummer)  
PNC05L05 = Nachname nicht oder nicht eindeutig gefunden  
PNC05L06 = Vorname nicht oder nicht eindeutig gefunden  
PNC05Z01 = Nachname korrekt  
PNC05Z02 = Vorname korrekt  
PNC05Z03 = Hausnummer korrekt  
PNC05Z11 = Nachname korrigiert  
PNC05Z12 = Vorname korrigiert  
PNC05Z13 = Hausnummer korrigiert  
PNC05Z21 = Hausnummer nicht bekannt  
PNC05Z22 = Hausnummer leer  
PNC05Z31 = Nachname geringfügig korrigiert  
PNC05Z32 = Vorname geringfügig korrigiert  
PNC05Z33 = Hausnummer geringfügig korrigiert  
PNC06L01   = Initial zu Vorname ergänzt  
PNC07L01   = Komponenten ergänzt  
PNC07L02   = Titel ergänzt  
PNC08L00 = Postfach nicht bekannt  
PNC08L01 = Postfach bestätigt  
PNC08L02 = Postfach angereichert  
PNC08L03 = Postfach korrigiert  
PNC08Z03 = Postfach in Straßenfeldern zurück geliefert  
PNC08Z04 = Postfach von Straßenfeldern in Postfachfelder verschoben 
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4. Strukturierung 
  
FRM01L00 = Datensatz konnte nicht formatiert werden  
FRM01L01 = Strukturierung durchgeführt  
    
FRM01Z01 = Feld Anrede verändert  
FRM01Z02 = Feld Titel verändert  
FRM01Z03 = Feld Vorname verändert  
FRM01Z04 = Feld Historischer Zusatz / Adel verändert  
FRM01Z05 = Feld Vorsatzwort verändert  
FRM01Z06 = Feld Name verändert  
FRM01Z07 = Feld Namensergänzung verändert  
FRM01Z08 = Datensatz enthält potenziell mehrere Personen. Nur erste Person weiterverarbeitet 
    
FRM03Z01 = Titel separiert  
    
FRM04L01 = Potenzielle Firmen-/institutionelle Adresse identifiziert  
FRM04Z01 = Firmenadresse über Rechtsform identifiziert (Erläuterung zu FRM04L01) 
FRM04Z02 = Firmenadresse über Schlüsselwort identifiziert (Erläuterung zu FRM04L01) 
    
SXC01L01 = Geschlechtsermittlung durchgeführt  
SXC02L00 = Geschlecht konnte nicht ermittelt werden  
SXC02L01 = Geschlecht ergänzt  
SXC02L02 = Anredekennzeichen wurde verändert  
SXC02L03 = Durch Veränderung des Vornamens potenzielle Geschlechtsänderung  
    
5. MoveProfessional 
   
MOV01L00 = MoveProfessional nicht durchgeführt 
MOV01L01 = MoveProfessional durchgeführt 
MOV02L00 = Keine Umzugsadresse gefunden 
MOV02L01 = Neue Adresse geliefert für Übernahme in Eigenbestand 
MOV02L02 = Neue Adresse geliefert für Übernahme in Fremdbestand 
MOV02Z01 = Auslandsumzug 
MOV02Z02 = Firmenumzug 
MOV02Z03 = Vorname korrigiert 
MOV02Z04 = Nachname korrigiert 
MOV02Z05 = Umzugsadresse nicht konform mit der gültigen Leitdatenreferenz 
MOV02Z06 = Umzugsadresse geliefert gemäß Nachsendeauftrag 
MOV02Z07 = Umzugsadresse geliefert gemäß ergänzender Informationen 
MOV08L01 = Postfach bestätigt 
MOV08L02 = Postfach angereichert 
MOV08Z03 = Postfach in Straßenfeldern zurückgeliefert 
MOV08Z04 = Umzug in Postfachanschrift 
   
6. DoubleClean 
DUB01L00 = DoubleClean nicht durchgeführt 
DUB01L01 = DoubleClean durchgeführt 
   
DUB02L00 = Keine Dublette gefunden 
DUB02L01 = Dublette gefunden 
   
DUB02Z01 = Kopfdublette 
DUB02Z02 = Folgedublette 
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7. GeoMatch 
   
GEO01L00 = GeoMatch nicht durchgeführt (Fehler beim BasicAddressCheck) 
GEO01L01 = GeoMatch durchgeführt 
   
GEO02Z01 = Genauigkeitsanfrage auf Gebäudeebene 
GEO02Z02 = Genauigkeitsanfrage auf Straße 
GEO02Z04 = Genauigkeitsanfrage auf PLZ-5-Zentroid 
   
GEO02L00 = Gewünschte Genauigkeit nicht geliefert 
GEO02L01 = Genauigkeit geliefert auf Gebäudeebene  
GEO02L02 = Genauigkeit geliefert auf Straße  
GEO02L04 = Genauigkeit geliefert auf PLZ-5-Zentroid 
   
GEO03Z01 = Koordinatentyp WGS84, dezimal 
GEO03Z02 = Koordinatentyp WGS84, Grad 
GEO03Z03 = Koordinatentyp ED50, dezimal 
GEO03Z04 = Koordinatentyp Krassowsky, dezimal 
GEO03Z05 = Koordinatentyp Bessel, dezimal 
GEO03Z06 = Koordinatentyp UTM auf WGS84, dezimal 
GEO03Z07 = Koordinatentyp UTM auf ED50, dezimal 
GEO03Z08 = Koordinatentyp Gauß-Krüger auf Krassowsky, dezimal 
GEO03Z09 = Koordinatentyp Gauß-Krüger auf Bessel, dezimal 
   
GEO04L01 = Gebietscode für Stadtteil ergänzt 
GEO04L02 = Gebietscode für Stadtteil nicht bekannt 
GEO04L03 = Gebietscode für Gemeinde ergänzt 
GEO04L04 = Gebietscode für Gemeinde nicht bekannt 
GEO04L05 = Gebietscode für Kreis ergänzt 
GEO04L06 = Gebietscode für Kreis nicht bekannt 
GEO04L07 = Gebietscode für Regierungsbezirk ergänzt 
GEO04L08 = Gebietscode für Regierungsbezirk nicht bekannt 
GEO04L09 = Gebietscode für Bundesland ergänzt 
GEO04L10 = Gebietscode für Bundesland nicht bekannt 
GEO04L11 = Gebietscode für Nielsengebiet ergänzt 
GEO04L12 = Gebietscode für Nielsengebiet nicht bekannt 
GEO04L13 = Gebietscode für Kreisgemeindeschlüssel ergänzt 
GEO04L14 = Gebietscode für Kreisgemeindeschlüssel nicht bekannt 
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8. LocalMatch 
  
MDL01L00 = Anreicherung mit Daten aus microdialog konnte nicht durchgeführt werden 
MDL01L01 = Anreicherung mit Daten aus microdialog wurde durchgeführt 
   
MDL01Z00 = Keine microdialog-Daten gefunden 
MDL01Z01 = microdialog-Daten ergänzt 
   
MDL02L00 = Daten zur Kaufkraft nicht ergänzt 
MDL02L01 = Daten zur Kaufkraft ergänzt 
   
MDL03L00 = Daten zu Alters- und Familienstruktur nicht ergänzt 
MDL03L01 = Daten zu Alters- und Familienstruktur ergänzt 
MDL03L02 = Daten zu Alters- und Familienstruktur zu 33 % ergänzt 
MDL03L03 = Daten zu Alters- und Familienstruktur zu 67 % ergänzt 
   
MDL04L00 = Daten zum Umzugsverhalten nicht ergänzt 
MDL04L01 = Daten zum Umzugsverhalten ergänzt 
MDL04L02 = Daten zum Umzugsverhalten zu 33 % ergänzt 
MDL04L03 = Daten zum Umzugsverhalten zu 67 % ergänzt 
   
MDL05L00 = Daten zu Kulturkreis, Anonymität und HH mit Titel nicht ergänzt 
MDL05L01 = Daten zu Kulturkreis, Anonymität und HH mit Titel ergänzt 
MDL05L02 = Daten zu Kulturkreis, Anonymität und HH mit Titel zu 33 % ergänzt 
MDL05L03 = Daten zu Kulturkreis, Anonymität und HH mit Titel zu 67 % ergänzt 
   
MDL06L00 = Daten zu Werbe- und Versandaffinität nicht ergänzt 
MDL06L01 = Daten zu Werbe- und Versandaffinität ergänzt 
MDL06L02 = Daten zu Werbe- und Versandaffinität zu 50 % ergänzt 
   
MDL07L00 = Daten zum Zahlungsverhalten nicht ergänzt 
MDL07L01 = Daten zum Zahlungsverhalten ergänzt 
   
MDL08L00 = Daten zum Haustyp nicht ergänzt 
MDL08L01 = Daten zum Haustyp ergänzt 
MDL08L02 = Daten zum Haustyp zu 50 % ergänzt 
   
MDL09L00 = Daten zu Bebauungsstruktur und Straßentyp nicht ergänzt 
MDL09L01 = Daten zu Bebauungsstruktur und Straßentyp ergänzt 
MDL09L02  = Daten zu Bebauungsstruktur und Straßentyp zu 33% ergänzt 
MDL09L03 = Daten zu Bebauungsstruktur und Straßentyp zu 67% ergänzt 
   
MDL10L00 = Daten zu PKW-Alter, -Leistung und -Klasse nicht ergänzt 
MDL10L01 = Daten zu PKW-Alter, -Leistung und -Klasse ergänzt 
MDL10L02 = Daten zu PKW-Alter, -Leistung und -Klasse zu 33 % ergänzt 
MDL10L03 = Daten zu PKW-Alter, -Leistung und -Klasse zu 67 % ergänzt 
   
MDL11L00 = Daten zu PKW-Dichte nicht ergänzt 
MDL11L01 = Daten zu PKW-Dichte ergänzt 
MDL11L02 = Daten zu PKW-Dichte zu 8 % ergänzt 
MDL11L03 = Daten zu PKW-Dichte zu 15 % ergänzt 
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8. LocalMatch (Fortsetzung) 
  
MDL11L04 = Daten zu PKW-Dichte zu 23 % ergänzt 
MDL11L05 = Daten zu PKW-Dichte zu 31 % ergänzt 
MDL11L06 = Daten zu PKW-Dichte zu 38 % ergänzt 
MDL11L07 = Daten zu PKW-Dichte zu 46 % ergänzt 
MDL11L08 = Daten zu PKW-Dichte zu 54 % ergänzt 
MDL11L09 = Daten zu PKW-Dichte zu 62 % ergänzt 
MDL11L10 = Daten zu PKW-Dichte zu 69 % ergänzt 
MDL11L11 = Daten zu PKW-Dichte zu 77 % ergänzt 
MDL11L12 = Daten zu PKW-Dichte zu 85 % ergänzt 
MDL11L13 = Daten zu PKW-Dichte zu 92 % ergänzt 

9. Selektion Robinsonliste 
  
ROB01L00 = Robinsonabgleich konnte nicht durchgeführt werden 

ROB01L01 = Robinsonabgleich durchgeführt 

ROB02L00 = Kein Robinsoneintrag gefunden 

ROB02L01 = Robinsoneintrag gefunden 

10. PhoneMatch 
  
PHM01L00 = PhoneMatch nicht durchgeführt 
PHM01L01 = PhoneMatch durchgeführt 
   
PHM02L00 = Telefonnummerneintrag nicht oder nicht eindeutig gefunden 
PHM02L01 = Telefonnummer ergänzt (Personenebene) 
PHM02L02 = Telefonnummer ergänzt (Nachnamensebene) 
   

PHM02Z01 = 
Anfrage stimmt vollständig mit Eintrag in Telefonnummernverzeichnis überein  
(keine Abweichung) 

PHM02Z02 = 
Anfrage stimmt fast vollständig mit Eintrag in Telefonnummernverzeichnis überein  
(geringfügige Abweichung) 

PHM02Z03 = 
Anfrage stimmt weitestgehend mit Eintrag in Telefonnummernverzeichnis überein  
(mit Abweichung) 

PHM02Z11 = 
Eingelieferte Telefonnummer  stimmt vollständig mit Eintrag in 
Telefonnummernverzeichnis überein (keine  Abweichung) 

PHM02Z12 = 
Eingelieferte Telefonnummer stimmt fast vollständig mit Eintrag in Telefonnummern- 
verzeichnis überein (geringfügige Abweichung) 

PHM02Z13 = 
Eingelieferte Telefonnummer stimmt weitestgehend mit Eintrag in Telefonnummern- 
verzeichnis überein (mit Abweichung) 

11. Person Research 
   
EMA01L00 = Weiterleitung der Adresse an Adress Research nicht erfolgt 

EMA01L01 = 
Weiterleitung der Adresse an Adress Research erfolgt, Anfrage ggf. postalisch  
korrigiert 

   

EMA02F01 = 
Weiterleitung der Adresse an Adress Research nicht erfolgt, da Adresse nicht 
verarbeitbar 

EMA02F02 = 
Weiterleitung der Adresse an Adress Research nicht erfolgt, da Pflichtfeld nicht  
befüllt  

EMA02F03 = 
Weiterleitung der Adresse an Adress Research nicht erfolgt, da Firmenadresse 
identifiziert 

   

EMA02Z01 = 
Weiterleitung der Adresse an Adress Research nicht erfolgt, da Umzugsadresse  
ermittelt werden konnte und geliefert wurde 



Deutsche Post Direkt 
 

ADDRESSFACTORY I  
Handlungsempfehlung zur Interpretation und Umsetzung von Abgleichergebnissen 

 

Stand: 01.01.2010  21
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

12. RiskControl 
   
RMA01L00 = RiskMatch konnte nicht durchgeführt werden 
RMA01L01 = RiskMatch durchgeführt 
RMA02L00 = Keine Informationen gefunden 
RMA02L01 = Statistischer Risikoindex angereichert 
Risikoindex = Werte richten sich nach dem Schulnotensystem (1-6) 
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Gebräuchliche Einzel-Stati & Status-Kombinationen  
(Verfügbarkeit abhängig von den gewählten Modulen) 

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder 
korrigiert wurden (für ermittelte Umzüge vgl. zusätzlich Ziffer 13).  
Diese Datensätze enthalten den Status  BAC02L00 oder BAC02L01 oder BAC02L02 

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch nicht korrigierbar ermittelt 
wurden. 
Diese Datensätze enthalten den Status  BAC01L00 

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, und bei denen der Nachname (Haushalt) des Adressaten korrekt war oder korrigiert werden 
konnte (für ermittelte Umzüge vgl. zusätzlich Ziffer 13). 
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC05L03 oder PNC05L04 

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, und auf Haushaltsebene (Nachname) als zustellbar bewertet werden (für ermittelte Umzüge 
vgl. zusätzlich Ziffer 13). 
Diese Datensätze enthalten den Status PNC03L01  oder  PNC03L04 

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, bei denen die Haushalte (Nachnamen) der Adressaten jedoch als unzustellbar bewertet 
werden (für ermittelte Umzüge vgl. zusätzlich Ziffer 13). 
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC03L02  

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, bei denen die Haushalte (Nachnamen) uns jedoch unbekannt sind, so dass Deutsche Post 
Direkt über deren Zustellbarkeit keine Aussage machen kann. 
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC03L03  

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder 
korrigiert wurden, bei denen die Empfänger jedoch als Institution/Firma identifiziert wurden, so dass 
Deutsche Post Direkt über deren Zustellbarkeit keine Aussage machen kann. 
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC01L02 

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder 
korrigiert wurden, bei denen jedoch die Personendaten (Vor- und/oder Nachname und/oder 
Hausnummer) korrigiert wurden (für ermittelte Umzüge vgl. zusätzlich Ziffer 13). 
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC05L01  

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, bei denen die Personendaten (Vor-/ Nachnamen) korrekt waren (für ermittelte Umzüge vgl. 
zusätzlich Ziffer 13). 
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC05L02  

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, und auf der Personenebene (Vor- und Nachname) als zustellbar bewertet werden (Vor- 
und/oder Nachname und/oder Hausnummer). 
Diese Datensätze enthalten den Status PNC04L01  oder  PNC04L04 

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, bei denen jedoch die Personen (Vor- und Nachname) als unzustellbar bewertet werden. 
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC04L02  

 Selektion aller Datensätze, die von Deutsche Post Direkt als postalisch korrekt ermittelt oder korrigiert 
wurden, bei denen die Personen (Vor- und Nachname) nicht oder nicht eindeutig identifiziert wurden.
Diese Datensätze enthalten den Status  PNC04L03    

 Selektion aller Datensätze, für die von Deutsche Post Direkt eine Umzugsadresse ermittelt werden 
konnte. 
Diese Datensätze enthalten den Status  MOV02L01 oder MOV02L02  

 Selektion aller Datensätze, für die von Deutsche Post Direkt als Folgedubletten erkannt werden 
konnten.  
Diese Datensätze enthalten den Status  DUB02Z02 
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Übersicht über gebräuchliche Einzel-Stati & Status-Kombinationen  
(Verfügbarkeit abhängig von den gewählten Modulen) 
 
Zustellbarkeit 
 BasicAddressCheck PremiumNameCheck MoveProfessional 

BAC02L00 
PNC03L01  
oder  
PNC03L04 

 

BAC02L01   
Haushaltsebene 

BAC02L02   

BAC02L00 
PNC04L01 
oder 
PNC04L04 

MOV02L01 

BAC02L01 ------- MOV02L02 
Personenebene 

BAC02L02 -------  
 
Unzustellbarkeit 
 BasicAddressCheck PremiumNameCheck MoveProfessional 
Haushaltsebene BAC01L00 PNC03L02 ------- 
Personenebene BAC01L00 PNC04L02 ------- 

 
Unzustellbarkeit Personenebene und ggf. Zustellbarkeit Haushaltsebene 
 PremiumNameCheck MoveProfessional 

------- 
Personen- und Haushaltsebene 

PNC04L02 und PNC04Z0H 
(Person unzustellbar ... 
Haushalt ggf. erreichbar) ------- 

 

Keine Aussage möglich 
 BasicAddressCheck PremiumNameCheck MovProfessional 
Haushaltsebene ------- PNC03L03 ------- 
Personenebene ------- PNC04L03 ------- 
Firmen/Instit. ------- PNC01L02 ------- 

 
Korrekturen 
 

korrekt korrigiert 
Aussage bzw. 
Korrektur nicht 
möglich 

Durch Umzugs-
informationen 
aktualisiert 

PLZ BAC02Z01 BAC02Z02 BAC01L01 
MOV02L01 
oder  
MOV02L02 

Ort BAC02Z11 BAC02Z12 BAC01L01 
MOV02L01 
oder  
MOV02L02 

Straße BAC02Z21 BAC02Z22 BAC01L01 
MOV02L01 
oder  
MOV02L02 

Hausnummer PNC05Z03 
PNC05Z13  
oder 
PNC05Z33 

PNC05Z21 
oder  
PNC05Z22 

MOV02L01 
oder  
MOV02L02 

Vorname PNC05Z02 
PNC05Z12 
oder  
PNC05Z32 

PNC04L03 ------- 

Nachname PNC05Z01 
PNC05Z11 
oder 
PNC05Z31 

PNC04L03 ------- 
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6 Kontakt 

Deutsche Post Direkt GmbH 

Sträßchensweg 10 

53113 Bonn 

 

Telefon: 0228 182-57111 

Telefax: 02 28 182-57009 

E-Mail: info@postdirekt.de 

 

Stand: Januar 2010 

Ausgabe: 2 


